
ORNAMENTUL IN ARTA MONETARA A PRINCIPATULUI 
TRANSILVANIEI (SEC. XVI-XVII) 

Este un adevăr de netăgăduit faptul că în evoluţia ei în spaţiul intra
şi extracarpatic, arta mqnetară a cunoscut în secolele XVI-XVII, cînd 
Transilvania a avut statutul de principat autonom sub suzeranitate oto
mană, perioada de maximă înf'Jorire. Utilizarea termenului de artă mo
netară este deplin justificată, căci vechiul meşteşug al baterii monedei 
pe teritoriul patriei noastre a căpătat în această etapă specificitatea pro
prie unei veritabile arte, ai cărei „artişti-creatori" au fost talentaţii a1o1-
rari şi argintari transilvăneni. La atingerea acestei culmi au contribuit, 
în mare măsură, situaţia economică, bogăţia minelor transilvănene şi pro
liferarea atelierelor monetare, care au funcţionat în principalele oraşe -
centre meşteşugăreşti şi comerciale - ale Principatului. Monetării au 
existat şi activat, permanent sau temporar, la Baia Mare, Cluj, Sibiu, 
Braşov, Bistriţa, Alba Iulia, Făgăraş, Aiud, Oradea, Zlatna, Oraviţa, Si
ghişoara şi Şeica Mică, numărul lor remarcabil, nemaiîntîlnit în alte pe
rioade, constituind una din dovezile înfloririi artei monetare din Tran
silvania. 

Semnificativ este şi faptul că în fruntea acestor monetării au fost 
meşterii aurari sau argintari din localităţile respective, buni cunoscători 
ai tehnologiei prelucrării metalelor preţioase, creatori ai unor remarca
bile piese de orfevrărie. Căci marea valoare a materiilor prime - aurul 
şi argintul - a impus o modelare artistică şi o execuţie deosebită, aceste 
cerinţe favorizînd în epoca feudală transformarea atelierelor aurarilor şi 
argintarilor în adevărate şcoli de artă care s-au dezvoltat în secolele 
XIV-XVIII, cu precădere în Transilvania. 

Importanţa artei monetare transilvănene este subliniată şi de faptul 
că, de exemplu, la Baia Mare, vechi centru monetar atestat din secolul 
XV, meşterii monetăriei „s-au bucurat de încrederea deplină a locuito
rilor oraşului, fiind aleşi şi ocupînd funcţii în conducere"1 ; iar numărul 
meşterilor modelatori, gravori şi monetari atestaţi între 1535-1684 de 
documentele vremii era dublu faţ"ă de cel al preparatorilor, dovadă a în
semnătăţii· deosebite a activităţii de creare şi gravare a tiparelor de 
monede, medalii şi sigilii - adevărate opere de artă. 

Şi la Braşov, unde monetăria a funcţionat cu unele întreruperi încă 
din secolul XV, executorii monedelor au fost meşterii giuvaergii locali, 
cărora principii transilvăneni le-au acordat dreptul de a bate monedă 

1 Ioan Sabău, Despr« Monetăria din Baia Mare în secolele XV-XVII, i:11 
Marmaţia, III, 1977, p. 6i. 
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sub controlul Sfatului oraşului2• Emisiunile orăşeneşti braşovene din anii 
1601-1602 şi 1612-1615, alături de cele ale Sibiului din 1605, se înscriu 
printre activităţile monetare deosebite, expresie a puterii economice şi 
politice a celor două oraşe în peisajul transilvănean, precum şi a rolului 
breslelor de aurari şi argintari locali. 

De-a lungul celor 150 de ani de existenţă a Principatului transilvă
nean au fost emise ,nu1meroase specii monetare, care au format o scară 
largă de valori nominale, ponderea avînd-o monedele de aur şi arw.nt 
de titlu superior, unele din ele unice, de exemplu piesele de 10, 12, l3, 
25, 50 şi 100 ducaţi, acestea din urmă conţineau fiecare cite 350 gr. aur3• 

Valoroşi atît datorită calităţii metalului nobil, cit mai cu seamă din 
punct de vedere al execuţiei artistice, ducaţii, guldenii sau talerii s-au 
aflat, mai cu seamă în secolul XVII, între cadourile menite a asigura li
niştea şi siguranţa Principatului. ,,Devenise un obicei general în epoca 
feudală de a întreţine bunăvoinţa principilor, a sultanilor şi a suveranilor 
feudali prin daruri regulate"4• Alături de potire, cupe, vase, pahare, sfeş
nice, tacîmuri, arme sau bijuterii, delegaţiile transilvănene au oferit fru
moase şi unice monede de aur şi argint, unele (cum sînt piesele de 2, 4 
ffl 100 de duoaţi emise de Mihail Apafi la 1668, 1674, 1675, 1677) bătute 
în mod excepţional pentru astfel de ocazii. 

Remarcabilă este, alături de varietatea speciilor monetare, cea a for
melor, expresie a rafinamentu1ui artist1c al meşterillor aurari. De altfel, 
singulară în evoluţia artei monetare din ţara noastră este această diver
sitate de forme, de la banala monedă rotundă cu una sau două feţe, la 
cea ovală, pătrată, hexagonală, octogonală, în formă de stea cu trei, şase 
sau opt roze, cu opt colţuri rotunjite, la plăcuţe cu stanţe monetare de 
diferite dimensiuni şi chiar plăci cu diametrul de peste 100 mm avînd 
imprimate laolaltă piese de 1 şi 10 ducaţi. O adevărată descătuşare a ener
giei creatoare, căci spaţiul creat prin spargerea tiparelor tradiţionale ale 
formei şi dimensiunii relativ mici ale clasicei monede a devenit un prilej 
de afirmare a talentului şi spiritului artistic al epocii. 

Explicaţia acestui fenomen o găsim atît în contextul favorabil poli
tico-economic, cit, mai ales, în pătrunderea şi modul în care au fost 
receptate Renaşterea şi barocul în lumea transilvăneană. 

Pe la mijlocul secolului al XVI-lea „Renaşterea a adus aici în locul 
formelor decor.ative sobre ale goticului o varietate nesfîrşită de forme şi 
motive decorative, pline de nobleţe şi graţie"5 • Sub influenţa barocului, 
în. secolul XVII şi la începutul secolului XVIII stilul acesta s-a transfor-• 
mat într-o decoraţie plină de mişcare, exuberanţă, fantezie. De altfel, 
însuşi „cuvîntul »baroc« implică bizarul, fantasticul şi extraordinarul", el 
fiind cel care a dat spiritului uman „posibilitatea de a înflorî luxuriant 
în nesfîrşite fantezii fermecătoare"6• 

2 Luana Popa, Monede braşovene din colecţia Muzeului Judeţean, Braşov 
1982, p. 19. 

3 OcLavian Iliescu, Moneda în România, Bucur:?şti, 1970, p. 41. 
' Julim Hielz, Arta aurarilor saşi din Transii 11ania, Bucureşti, 1957, p .. 14. 
, Ibidem. 
6 Herbert Reed, Semnificaţia artei, Bucureşti, 1969, p. 106. 
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Bineînţeles că nici arta monetară practicată de aceiaşi aurari şi ar
gintari care au creat inestimabile potire, cupe, vase, ferecături sau biju
terii nu a făcut excepţie de la îns~irea şi desăvîrşirea într-o manieră 
proprie a acestor stiluri. Dovadă nu numai varietatea şi formele mone
tare, ci, mai cu seamă, evoluţia tipologică şi utilizarea ornamentului în 
decorarea spaţiului ce l-a oferit moneda acelor vremuri. 

Dacă la mijlocul secolt.illui XVI moneda bătută de Ferdinand I, Ioan 
Zapolya, Ioan Sigismund, Ştefan şi Cristofor B{1thory şi Elisabeta Bocs
kay se încadrează tipurilor tradiţionale religioase, Madona sau Fecioara 
Maria (gravată începînd cu sec. XV în stil renascentist) şi Sfîntul Ladis
lau, simbol al idealului de cavaler medieval, la sfîrşitul veacului XVI 
Sigismund Bathory a inaugurat, prin introducerea efigiei pe talerul din 
1589, un nou tip care s-a îmbinat în mod fericit cu cel heraldic. Totodată, 
prin aceasta, s-a deschis în arta monetară transilv[mean[1 seria: portrete
lor principilor, realizate într-o manieră originală, piesele cu efigie remar
cîndu-se prin farmec şi autenticitate7• La fel ca şi în alte domenii ale 
artei - pictură, sculptură -, gravorii au adoptat, în general, prezentarea 
,,om;..1lui bust", căci cel în picioare a fost „rezervat reprezent,'irii în act"\ 
care reliefa mai degrabă personajul, funcţia, decît individul. Personalita
tea omului se exprima mai ,des prin figur.:'t_, orfcvrarii transilv[meni, in
spiraţi de medalia antic,1, au utilizat în general profilul. Portretele gra
vate în spaţiul limitat al monedei impresionează prin natur<1li'>m îmbinat 
cu autenticitatea personajelor a căror personalitate ne-o transmit, prin 
timp, emisiunile Principatului Transilvaniei. 

Tipul heraldic reprezentat în a doua jumătate a secolului XVI prin 
stema Ungariei şi a emitenţilor a cunoscut şi el o remarcabilă transfor
mare. în 1605, Ştefan Bocskay a introdus în compoziţia heraldică a rever
sului stema Transilvaniei9 , aflată în procesul de afirmare prin folosirea 
ei de către Sigismund BMhory, în cadrul sigiliului Principatului1°. 

Modul cum, în sec. XVI, meşterii monetari au compus şi gravat aver
sul sau reversul heraldic al monedelor este o expresie a originalitlitii 
creaţiei lor, căci dispunerea elementelor componente - stema Transilva
niei cu acvila ieşind, soarele şi luna, cele şapte cetăţi şi eml,lf"ma emi
tentului incluzînd uneori şi stema Ungariei - s-a făcut avîndu-se în ve-

7 Iudita Winkler, Ana-Maria Velter, Francic;r P:in. ,_,, w>rtrait du prince 
regnant dans l'art monetaire de la Transyll-cinic aur XV Jc-XV lfc siecles, în /,a 
numismatique, source de l'h&stoire de l'art et de l'histoire des idees, Bucarest, 1981, 

p. 90. 
A Pierre Franc-astei, Realitatea fiţ1urativă. Rucure~ti. 1972, p. 247. 
9, Deşi a apărut încă din ~ecolul al XVI-l<'a, stema Transilvaniei a fost sta

bilită oficial în 1659, în cadrul dietei de la Sebl'';>. Ea cuprindea următoarele ele
men'.e: acvila ieşindă, simbol comun al tuturor 0;1menilor liberi, fără deosebire 
de naţionalitate; cele şapte cetăţi, simbolul ~aşilor: soarele şi luna, reprezentînd 
secuii care au primit aceste simboluri „în urma vitejiei de care au dat dovadă în 
lupta de la Mohaci (1526) cînd numai ei singuri au putut ţine piept unei armate 
turceşti foarte mari". Vezi Mih:ii Popescu, Cronica heraldică - stema Ardectlului 
cerut.ă de români după 1848, în Convorbiri Literare, martie 1926, p. 217; Comtantin 
Moisil, Stema României, în Enciclopedia României, 19:18, Yol. I, p. 65: Maria Do
garu, Aspiraţia poporului român pentru unitate şi ind1•pc•11clenţă oglindită în sim
bol heraldic, Bucureşti, 1981, p. 21. 

10 Mihai Popescu, Sigiliul lui Sigismund Bâthori, principele Transilvaniei; în 
RevArh, nr. 1-3, 1924-1926, p. 329. 
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dere un principal criteriu - fantezia gravorului. De fapt dispoziţia he
raldică a acestor piese reprezintă „o culme a vieţuirii abstracte a orna
mentului", căci se realizează „imaginarea simetric-obiectuală de plante, 
animale într-o articulare plană severă" 11 • 

Armoriile au fost plasate în scuturile de diferite forme, în nume
roase variante, expresie a simţului artistic a gravorului. O demonstrează, 
mai ales, jocul elementelor componente ale stemei Transilvaniei - acvila, 
soarele, luna şi cele şapte turnuri, ele fiind dispuse prea puţin după 
reguli heraldice şi, cu precădere, după fantezia artistului preocupat de 
armonia piesei. Iată de ce întîlnim o mare varietate de tipuri monetare 
heraldice, a căror loc de batere poate fi identificat şi după particularită
ţile artistice. 

Interesante şi unice în cadrul tipului monetar heraldic sînt emisiu
nile orăşeneşti braşovene cu stema localităţii de la poalele Tîmpei pe 
una din feţe sau chiar pe ambele. Dacă pe monedele anilor 1601-1602 
armoarul Braşovului este „coroana filiformă cu buturuga cu rădăcini" 12 , 
pe cele din 1612-1615 el suferă o remarcabilă transformare - expre
sie a barocului transilvănean -, meşterii locali cr.eînd mici capodopere 
în metal. Coroana împodobită cu ornamente florale şi geometrice se află 
pe un trunchi, deseori şi el ornat, terminat printr-o bogată rădăcină. Mai 
mult şi scutul de pe pieptul acvilei aflate pe reversul groşilor braşoveni 
a oferit gravorilor prilejul de a amplasa o altă stemă a oraşului, de mai 
mici dimensiuni. 

Nu este întîmplător că în evul mediu a apărut acest tip monetar 
heraldic. A fost epoca în care emblema feudalului, a nobilului a avut o 
funcţie proeminentă pe cîmpurile de lupt\ unde uniformele şi decoraţiile 
persom•le au contribuit la ar,ărarea condotierului şi, în acelaşi timp, l-au 
oblicat la vitejie. ,,Cel ce se prezenta p2 cimpul de luptă cit mai înzor
zonat. ca o fiinţă mitică sau ca un erou ci&sic, le era obligat tuturor şi 
era pornit fără scăpare pe calea eroismului" 13 • Deci funcţia emblemei a 
fost, pe lingă cea de reprezentare, şi de apăntrc, impunînd autoritate şi 
respect, considerente pentru care, probabil, ea a apărut şi pe monede. 

Secolul XVII înseamnă din punct de vedere al tipologiei monedei 
Principatului îmbinarea tipurilor amintite, inclusiv cel epigrafie, într-o 
vc1rietate tipologică uimitoare şi unică, expresie a stilului particular al 
gravurii şi, mai ales, consecinţă a „caracterului autohton al artei mone
tare" 14. 

Paralel cu această diversitate tipologică se remarcă decorarea mone
delor cu o ornamentică ce exprimă estetica cotidianului. 

,,Ornamentul a fost şi este partea in'tegrantă din decorativitatea epo-:' 
cii, adică din acel ansamblu compoziţional care, prin elemente figurative 
sau geometrice, este grăitor pentru preocupările fundamentale ale oame
nilor, pentru izvorul necesităţilor şi tendinţa năzuinţelor lor, pentru ceea 
ce constituie la un loc sinteza determinărilor social-istorice dintr-o epocă 

11 Hri~rich LiHzeler. Drnmuri -'V<' artă, Bucureşti, 1986, p. 115. 
t:' Lu:ma Popa, op. cit .. p. 19. 
11 Eugenio Battisti, Anlirenasterea, Bucureşti, 1982, Yol. I, p. 2i. 
11 Iudita Winkler, Ana Maria Velter, Francisc Pap, op. cit., p. 91. 
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şi dintr-o situaţie socială dată"15 - afirma criticul de artă francez Andre 
Luri;at. 

Ornamentul face ca şi obiectul decorat să vorbească despre această 
„referire" continuă, specific umană. Obiectul nu rămîne astfel izolat din 
contex,tuJl uman în mijlocul icăruia se află, nu rămîne inert, mut, ci se 
„animă", nu de o viaţă a lui singuratică, ci de viaţa întregului univers 
uman, la care participă. 

Deci rolul ornamentului este de „a anima, de a modula, de a îmbo
găţi, de a atrage atenţia asupra unui punct, de a provoca un accent. de 
a sublinia o formă, de a conţine o semnificaţie simbolică" 16. Totodată, 
ornamentul structureaz(1 şi introduce proporţii în structură, făcîndu-ne 

conştienţi de circumferinţa unei suprafeţe, pe care o modelează, împăr
ţind-o în segmente. ,,Impresia de mărime sau micime, de structură solidă 
sau de fluid şi ţesătură, de claritate calmă sau mişcată, depinde în chip 
esenţial de ornamentare". Ornamentul este cel care „atmosferizează" 
obiectul, căci „medalia ornamentului dă tonul şi face muzica întregu
lui."17. 

Acestor deziderate a răspuns şi arta monetară a Principatului, nu 
dintr-odată, ci treptat, pînă la sfîrşitul secolului XVI, ca apoi, în secolul 
următor, să „explodeze" într-o inegalabilă varietate a ornamentaţiei, 
concretizată într-o adevărată dantelărie în metal. 

La început timid, mai tîrziu îndrăzneţ, ornamentul a ocupat spaţiul 
liber din cadrul legendei circulare, cel din cîmpul central al monedei, 
situîndu-se în interiorul sau exteriorul compoziţiei heraldice, al legendei 
centrale, împodobind armura sau costumul principelui emitent şi chiar 
figura Madonei şi a pruncului. Nu au rămas neutilizate nici spaţiile 

libere de pe plăcile cu ,probe monetare, meşterii orfevrari dovedind multă 
ingeniozitate atît în ceea ce priveşte găsirea spaţiului de ornat, cît şi în 
diversitatea elementelor decorative folosite, conţinînd numeroase semni
ficaţii simbolice. Astfel, cercul perlat, care de obicei delimitează cîmpu
rile monedei, sugerează granulaţia filigranului, acele perle fine de argint 
dispuse des, care apar ca picături strălucitoare de rouă, vorbind de in
fluenţe din arta orientală. Tot inspirat din tehnologia transilvăneană a 
filigranului este şi cercul şnur, sugerînd sîrma subţire de metal preţios 
răsucită, dispusă circular. 

Vechiul ornament geometric, a cărui semnificaţie îşi trage seva din 
îndepărtatele culturi şi civilizaţii antice18, apare pe moneda transilvă
neană însoţind, în diverse forme, legenda centrală sau susţinînd, ca lam
brechin, compoziţia heraldică. Meandre, combinaţii de arce, ornament îm
pletit, arabescuri, puncte şi linii în zig-zag, amintind de valurile mării etc., 

t'-i Marcel Breazu, Stil şi ornament - categorii ale esteticului cotidian, în Es-
tetica vieţii cotidiene, Bucureşti, 1966, p. 54. 

18 Idem. 
17 Heinrich Liltzeler, op. cit., p. 118. 
18 Cele mai vechi ornamente, care au apărut odatii cu primele manifestări 

ale artei, au fost acele motive ordonate - Iinduri de puncte şi linii, zigzaguri. 
romburi, linii ondulate, cercuri etc. - ce au împodobit c~ramica neolitică, pre
cum şi alte obiecte necesare omului primitiv. Vezi Heinrich Liitzeler, op. c1., 
p. 96, 
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sînt cîteva din aceste elemente ale ornamentului. Apare, mai rar, inelul, 
cercul - pe piesa de 10 duoaţi din 1660 a lui Acaţiu Barcsai, pe pro
bele monetare ale groşilor din 1672 bătuţi la Braşov de Mihail Apafi sau 
pe piesa de 100 ducaţi din 1677 a aceluiaşi principe, căreia sîntem încli
naţi să-i atribuim o provenienţă cosrriologică19 • In schimb, cu o frecvenţă 
mai mare sînt stelele, plasate îndeosebi în cadrul legendei circulare, ele 
fiind „simbol al eternităţii, al sfinţirii, al zeificării"20 . 

La fel ca şi în celelalte domenii ale artelor, lumea plantelor a consti
tuit pentru meşterii orfevrari transilvăneni o sursă de inspiraţie pentru 
modele ornamentale. Frunze, vrejuri, flori singure sau combinate au fost 
adoptate pentru ornament, formele vegetale fiind preferate de stilul ba
roc. Ajustarea lor pentru decorarea spaţiului delimitat al monedei a de
terminat însă, uneori, o stilizare ce le-a îndepărtat de original. Tranda
firul deseori transformat într-o rozetă cruciformă, laleaua, crinul, frunze 
de laur; ramuri cu flori şi frunze, ghirlande (ce apar în special pe marile 
monede ale lui Mihail Apafi) sînt elemente decorative permanente, ce 
împodobesc legertda, textul din cîmpul central, reprezentările heraldice, 
şi, mai ales, armura principelui. 

Aceasta constituie, alături de portretul emitentului şi compoziţia he
raldică, elementul asupra căruia s-au aplecat cu deosebită atenţie meş
terii gravori. Redată cu multă grijă pentru reprezentarea corectă a păr
ţilor componente - apărătorile pentru bust, gît, umeri şi mînă, zalele de 
pe şold - armura ce-l îmbracă pe principele emitent evocă prin diversi
tatea, frumuseţea şi graţia ornamentelor fastul curţilor feudale. Mai mult 
ca orice altă parte a monedei, armura a oferit gravorilor posibilitatea de 
a da frîu liber fanteziei, îmbinînd cu dărnicie ornamentul geometric cu 
cel floral, gravînd cu o mînă precisă şi cu minuţiozitate rozete, cercuri 
şi arabescuri. Şi, culme a acestui rafinament ornamental, în aproape toate 
emisiunile monetare din timpul lui Mihail Apafi (1661-1690) armura 
cu care este îmbrăcat acesta este împodobită, în afara numeroaselor de
coraţii florale şi geometrice, cu un cap de leu. Leul, simbolul vigilenţei, 
puterii, generozităţii21 , i-a atribuit principelui, prin prezenţa sa p€ umă
rul armurii, puteri magice, existenţa lui avînd, posibil, şi un scop apo
tropaic22. 

De altfel, alături de flora ornamentală, în arta monetară transilvr1-
neană întîlnim şi elementul zoomorf, dar mult mai puţin utilizat, con
secinţă firească a dificultăţilor de adaptare a formelor animale la scopuri 
decorative. Cu toate acestea, reprezentări de animale au apărut în cadrul 
compoziţiilor heraldice, în prezentarea emblemelor familiilor principilor 
transilvăneni şi, mai rar, în afara acestora. 

Leul, veveriţa, cerbul, lupul, acvila, gîştele sălbatice, pelicanul şi 
chiar inorogul au fost figuri gravate cu talent şi îndemînare, avînd în 
vedere spaţiul redus de reprezentare. Prin simbolurile redate în limbaj 
heraldic, ele ne transmit cite ceva din preocupările oamenilor acelor 
timpuri pentru perpetuarea unor valori morale: curajul, generozitatea. 

11 Juliu, Biclz, op. cit .. p. 20·. 
2n Marcel .Slurdza-Săuceşti, Heraldica, tT<1tat tehnic, Bucureşti, 1974, p. 71. 
~1 Idem, p. 73. 
22 Eugenio Battisti, op. cit., vol. II, p. 24. 
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demnitate,,. mila etc. Unele dintre aceste forme zoomorfe ornamentale se 
caraci, :·i;: · :'..: p~intr-o răspîndire întinsă şi perenitate în timp. Astfel 
vultur;_:l, ce po_;\c fi documentat în antichitate ca simbol al divinităţii pe 
relieîuri capaclo -ir ne în stîncă, pătrunde în heraldică, în arta decora
tivă etc., deveni,1c.l riin secolul XIV blazon al împCiraţilor germani, însemn 
al puterii şi maiestC1~ii. 

Nu lipsiti:'1 de interes este şi prezenţa pe ducatul lui Ştefan Bocskay 
(ln:i:, pe unele monede ale lui Gabriel Bathory, Ştefan şi Gabriel Be
thlcn, a 5.arpelui sau a dragonului care îşi muşcă coada. Este una din em
blemele heraldice cele mai cunoscute, simbolizînd eternitatea sau, după 
cum afirma Eugenio Battisti, atunci cînd încerca să dezlege simbolul 
şarpelui în evul mediu, ,,acea parte raţională a sufletului omenesc care 
dl1pă moarte părăseşte trupu.1"23• 

Remarcabilă este maniera în care meşterii aurari transilvăneni au 
aplicat pe monede formele antropomorfe ale ornamentului, adaptînd la 
spaţiul limitat al pieselor herme, măşti, măşti-frunze, vrejuri înfoiate şi 
putti. Deseori acestea au avut rolul de susţinători sau lambrechini ai 
scuturilor heraldice, făcînd în mod original legătura dintre centrul şi 
marginile monedei. 

Deşi limitată ca spaţiu, moneda transilvăneană a permis artiştilor 
timpului îmbinarea într-o originală şi remarcabilă creaţie a formelor 
fundamentale ale ornamentului, a celor geometrice, vegetale, zoomorfe 
şi antropomorfe, realizînd piese singulare în evoluţia artei monetare din 
ţara noastr5. 

Totodată, aspectele menţionate întăresc şi din punctul de vedere al 
artei monetare afirmaţia că ornamentul a fost „un element al ansam
blului decorativ, adică al acelei însuşiri a obiectelor vieţii cotidiene, care 
le adaug,i acestora ceva în plus, peste funcţia lor utilitară" 24 , căci moneda 
acelor timpuri, fie ea gulden, ducat, taler sau groş, pfenig minier, se 
remarcă prin existenţa ornamentului. 

Despre însemnătatea sa, criticul de artă Louis Hourticq remarca: 
,.nimic nu este mai caracteristic pentru geniul unui popor decît vocabu
larul sau ornamentul. Originea motivelor pe care le-a ales, felul în care 
le-a folosit ne aduc revelaţii asupra concepţiei sale despre lucruri şi 
viaţ,i"25 • 

„Aparţinînd aceleiaşi sfere sociale ca şi dansurile voioase şi muzica 
veselă, distinsă, ornamentul ţese la basmul pe care îl visează omul tot 
mereu, dincolo de grijile şi responsabilitatea sa: el pare ieşit din cornul 
fermecat al unei zeiţe a graţiei şi a fanteziei delicate"26. 

Ornamentul, gravat cu gust, fantezie şi deseori exuberanţă creatoare 
de meşterii aurari ai secolelor XVI-XVII pe moneda Principatului tran
silvănean, dar şi pe vestitele opere de orfevrărie, atît de apreciate pe 
ambele versante ale Carpaţilor şi chiar mai departe, caracterizează epoca 
de înflorire a Renaşterii şi mai apoi a barocului pe pămîntul Transil
vaniei. 

23 /dr•m. n>l. I, p. 2i0. 
2• Marcel Breazu, op. cit., p. 51. 
2j Idem, p. 54. 
26 Heinrich Lutzcler, op. cit., p. 118. 
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638 NOTE ŞI DISCUŢII 

L'ORNEMENT DANS L'ART MONETAIRE DE LA PRINCIPc\UTE 
DE TRANSYL V ANIE (16e-17e SIECLES) 

(Resume) 

On analyse l'utilisation de l'ornement, comme un aspect interessant de l'art 
monetaire transylvain, qui a connu dans Ies l6"-l7e siecles sa periode de fleurisse
ment maximale. En partant de !'idee que l'ornement exprime !'aspect esthetique 
de Ia vie quotidienne, on presente Ies types ornementaux realises par Ies orfevres 
transylvains dans l'espace reduit des monnaies, au.ssi que Ia symbolique de quel
q ues-uns elements ornementaux. On releve le caractere original de l'art de la 
monnaie en Transylvanie, en contexte de la penetration et la reception de la Re
miissance et puis du style baroque par Ies artistes locaux qui ont cree d'oeuvres 
artistiquement uniques et representatives dans Ia numismatique. 


